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Abstrakt 

Tématem bakalářské práce je příběh a jeho význam v životě předškolního dítěte 

v souvislosti s rozvojem řeči. Příběhy jsou součástí každého z nás. Životy nás všech, 

dospělých i dětí, se skládají z drobných příběhů. A lidé mají přirozenou potřebu se se 

svými příběhy svěřovat. Záleží tedy na nás, na učitelích, zda a jak zapojíme příběhy do 

předškolního vzdělávání. Já jsem přesvědčena o tom, že příběh je jedním 

z nejvhodnějších prostředků, jak dítě motivovat k přirozenému a nenásilnému rozvoji 

řeči. Zda využijeme reálné příběhy nebo příběhy pohádkové, které jsou předškolním 

dětem velmi blízké, záleží pouze na nás. Cílem této bakalářské práce je poukázat na 

možnosti práce s příběhem, jehož pomocí můžeme rozvíjet řečové schopnosti u dětí 

předškolního věku. V teoretické části se zabývám vývojem řeči z pohledu vývojové 

psychologie a možnostmi jeho podpory v rámci předškolního vzdělávání. Dále zmíním 

příběh jako literární útvar, upozorním na jeho znaky a význam pro předškolní dítě a 

poukáži na možnosti práce s příběhem k maximální podpoře rozvoje řečových 

schopností. V praktické části naplánuji projekt zaměřený na rozvoj řeči pomocí příběhů, 

zrealizuji ho v praxi a vyhodnotím naplnění cílů. 

 

Klíčová slova: řeč, příběh, metoda, předškolní dítě 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Abstract 

The topic of this bachelor thesis is the meaning of the story and its impact on the life of 

the preschool child in the manner of involving its ability to speak. The stories are 

embodies in each of us. Our lives are like a jigsaw puzzle – full of little and big stories. 

And we have a natural need to tell those stories to others. So, it depends on teachers 

how they engage stories in the preschool curriculum. I myself believe, that the stories, 

real ones or fairy tales, are one of the most important method how to motivate a child 

to develop its oral expression. 

The goal of this thesis is to show the possibilities how to work with a story as a tool for 

developing the speech of a preschool child. The theory part is focused on the speech 

development from the point of view of developmental psychology. Then, I describe a 

story as a literary form, its features, and the meaning for a preschool child, and the ways 

how to use the stories as a support tool for speaking. In the empirical section, I make a 

project for developing the speech habits with the help of stories, which I put in practice, 

and finally, I evaluate if the goals are accomplished, or not. 

Keywords: speech, story, method, preschool child 
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ÚVOD 

Téma příběh jako cesta k rozvoji řeči u předškolních dětí jsem si pro svou bakalářskou 

práci zvolila proto, že se domnívám, že právě příběh zaujímá v životě předškolního dítěte 

nezastupitelné místo. Příběhy nás v mateřské škole provází celým dnem. Příběhy 

motivují dítě k tomu, aby s námi mluvilo, aby nám sdělilo své pocity, starosti, dojmy, 

zkušenosti, ale kromě rozvoje řeči také dávají dítěti vzory, jak se zachovat v určité situaci, 

poučení, pomoc, pomáhají rozlišovat dobro a zlo, kultivují atd., atd. Ve své práci se ale 

budu především zabývat příběhem jako cestou k rozvoji řeči. 

Příběh nám otevírá širokou škálu možností, jak s ním v mateřské škole pracovat. Existuje 

spoustu metod a technik k tomu, abychom pomocí příběhu podněcovali u dětí potřebu 

komunikace a rozvíjeli jejich řečové schopnosti. Příběhy jsou dětem blízké, ať už ty 

skutečné založené na reálné zkušenosti nebo ty fiktivní, pohádkové. 

Ze své dosavadní praxe jsem získala dojem, že příběh v mateřských školách nezaujímá 

takové místo, jaké by si zasloužil. Mám pocit, že příběh se velmi často využívá pouze jako 

vstupní motivace do činností, kdy ho pedagog přečte nebo převypráví a hlavní úlohou 

dětí je být zticha a poslouchat. Příběhy se hodně podceňují, zvláště ve spojitosti 

s rozvíjením dětské řeči. A protože si myslím, že právě příběhy jsou nosným pilířem při 

práci s předškolními dětmi, rozhodla jsem se tomuto tématu více věnovat ve své 

bakalářské práci.  

Poukáži na další možnosti práce s příběhem a pokusím se posunout příběh 

v pedagogické práci dál než k jeho pouhému přečtení. Zaměřím se na různorodé aktivity 

motivované příběhem i na různé techniky a metody dramatické výchovy, které 

podporují nejen aktivitu dítěte, ale hlavně rozvoj jeho řečových schopností.  

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části. V teoretické části zmíním vývoj řeči z pohledu 

vývojové psychologie, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (dále jen 

RVP PV) a komunikativní kompetence. Definuji příběh jako literární útvar, jeho znaky a 

význam pro předškolní dítě. Dále poukáži na možnosti práce s příběhem pro maximální 

rozvoj řečových schopností dítěte. V praktické části naplánuji projekt zaměřený na 



 

 

9 
 

 

rozvoj řeči u předškolních dětí, který bude celý vycházet z příběhu. Tento projekt 

zrealizuji v praxi a vyhodnotím naplnění cílů. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

 

1 ŘEČ 

Člověk přichází na svět s vrozenou schopností naučit se mluvit. Tím se zcela odlišuje od 

ostatních živočichů. Tato schopnost musí být však rozvíjena v kontaktu s mluvícím 

prostředím. Není-li tomu tak, řeč se nevyvine a člověk zůstane němý (Vyštejn, 1995). 

Pro osvojení řeči je důležité nejen mluvící prostředí, ale i období, a to mezi druhým 

rokem života dítěte a pubertou (Vyštejn, 1995). Herman (2008) též tvrdí, že pokud nemá 

dítě z nějakých důvodů možnost do svých deseti let mluvit s jinými lidmi, bude se to 

později učit jen velmi obtížně. Pokud se vůbec mluvit naučí. 

 Vyštejn (1995, s. 6) definuje řeč jako: „Produkt vysoce organizované nervové činnosti 

člověka, který se vytváří ze schopnosti slyšení. Mluvení není tedy pouhým „hýbáním 

ústy“, nýbrž nesmírně složitým psychofyzickým dějem – koordinovanou činností 

smyslových a mluvních orgánů, psychických procesů, jako je pozornost, vnímání, paměť, 

myšlení, city, a příslušných oddílů centrálního nervového systému – mozku…“  

 

1.1 Řeč jako prostředek dorozumívání 

 „Řeč je dorozumívacím prostředkem člověka s člověkem, prostředkem ke vzájemnému 

sdělování – k mezilidské komunikaci.“ (Vyštejn, 1995, s. 5)  

„Potřeba komunikace stimuluje vznik a rozvoj řečových dovedností.“ (Vágnerová, 1999, 

s. 93) 

V předškolním období dochází k enormnímu a rozhodujícímu rozvoji komunikačních 

kompetencí (Bytešníková, 2012). Celé předškolní období označuje Trpišovská (1998) 

jako období prudkého rozvoje řeči a vyznačuje se neobyčejným zájmem dítěte o 

osvojování si a tvoření jazykových útvarů. „Toto období bývá označováno jako senzitivní 

(citlivá) perioda z hlediska rozvíjení řeči.“ (Trpišovská, 1998, s. 34) 

Vágnerová (1999, s. 77) dodává, že: „Řeč je základním nástrojem sociálního 

přizpůsobení. Dítě ji přijímá v konkrétní, hotové a konvencí dané formě.“  
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Bytešníková (2012) uvádí, že komunikace je proces, který se vyvíjí celý život, ale za 

nejvýraznější a nejdůležitější považuje období od narození po zahájení školní docházky. 

Komunikace je důležitou součástí všech sociálních procesů a je nezbytným 

předpokladem k vyšším myšlenkovým operacím (Nádvorníková, 2011). Trpišovská 

(1998, s. 34) uvádí, že: „Řeč pomáhá tvořit pojmy a ostatní logické formy myšlení. Bez ní 

by nebylo možné dosáhnout nejvyšší úrovně myšlení, pochopení a tvoření abstraktních 

pojmů i soustavy pojmů. A naopak i rozvíjející se myšlení se odráží ve vyšší úrovni řeči.“ 

 

1.2 Ontogenetický vývoj řeči  

Řeč je tedy velmi složitý proces závislý na mnoha dalších aspektech. Vyštejn (1995) 

uvádí, že už novorozenec po narození křičí. Tento křik je však reakcí na změnu dýchání. 

Novorozenci se rozvinou vlastní plíce a od toho okamžiku dýchá samo. Křik připravuje 

dítě na používání hlasu při řeči.  

 „Křik tříměsíčního dítěte je většinou již méně častý a výrazně diferencovanější a dítě 

začíná vydávat prvé hlásky (zpravidla dlouhé samohláskové zvuky), které budou tvořit 

později součást jeho řeči.“ (Langmeier a Krejčířová, 1998, s. 53)  

Kolem 3.měsíce začíná dítě naznačovat spokojenost a libé pocity broukáním a vrněním. 

Zpočátku zvuky vydává náhodně, záleží na postavení mluvidel, dítě přibližuje a oddaluje 

rty a zvuky se začínají podobat souhláskám p, b, m. Postupně začne napodobovat zvuky 

nejen své, ale i svého okolí. To už do vývoje řeči zapojuje i sluch. Takto navazuje dítě 

kontakt s okolím (Vyštejn, 1995).  

Okolo šestého měsíce začíná dítě žvatlat, vyslovovat slabiky. Později i zdvojené 

(Langmeier a Krejčířová, 1998). „Motivace k rozvoji řeči je do značné míry dána potřebou 

udržet sociální kontakt. Dítě si všímá, jak lidé na jeho žvatlání reagují a tato zkušenost je 

za normální situace posiluje v přesvědčení, že je to dobrý prostředek komunikace (i když 

stále užívá pro iniciaci a udržení kontaktu také motorických projevů a úsměvu). Žvatlání 

se stává komunikačním prostředkem, přestože jde zatím hlavně o formu, tj. potřebu 

udržet kontakt a ne o obsah.“ (Vágnerová, 1999, s. 42-43) 
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Kolem devátého měsíce rozumí děti jednoduchým pokynům (udělej pápá) a může se 

objevit první slůvko. V tomto věku jsou v této oblasti velké individuální rozdíly 

(Langmeier a Krejčířová, 1998). 

V průběhu prvního roku si dítě začíná slova spojovat s konkrétním jevem či osobou 

(Vyštejn, 1995). „První smysluplná slova jsou výslednicí snahy dítěte napodobujícího řeč 

dospělých, kteří naopak opakují jeho mluvní výkony. Kolem svých prvních narozenin bývá 

dítě obvykle schopno vyslovit několik jednoduchých slov.“ (Vyštejn, 1995, s. 19) 

K radikálnímu pokroku v řeči dochází kolem roku a půl věku dítěte. Začíná chápat 

symbolický význam slov, rozumí mnohem více slovům a začíná je užívat. Jeho slovní 

zásoba, i když zatím pasivní, se rozrůstá (Langmeier a Krejčířová, 1998).  

Pro batolecí období je typická otázka, co to je a proč? (Špaňhelová, 2008). „V batolecím 

věku se velmi rychle rozvíjí sémantická složka řeči, tj. slovník dítěte.“ (Vágnerová, 1999, 

s. 78) 

Jak uvádí Vyštejn (1995) v 1,5 roce začíná dítě používat dvou až tříslovné věty. Ještě 

správně nevyslovuje a často používá onomatopoí (zvukomalebná slova jako haf, bác, 

brr). „V průběhu druhého roku se řeč stává postupně nástrojem myšlení a sdělování.“ 

(Vyštejn, 1995, s. 19) 

Říčan (2004, s. 102) uvádí, že dítě: „Ve dvou letech skloňuje, sestaví větu o několika 

slovech a učí se krátké říkanky. Jde mu to samo – na záměrné učení by ještě nemělo 

trpělivost. Do tří let svede bez chyby podřadné souvětí.“ Špaňhelová (2008, s. 44) uvádí, 

že batole: „Kolem dvou let už umí přibližně 200-300 slov a na konci tohoto období 

odhadujeme, že umí kolem 700 slov.“ 

 „Obsah a rozsah slovníku dvouletého dítěte ovšem závisí na jeho specifických řečových 

schopnostech, na temperamentu, na intelektuální vyspělosti a hlavně na tom, kolik péče 

mu dospělé okolí věnuje. Individuální rozdíly tu bývají značné.“ (Vyštejn, 1995, s. 20) 

Neustále se zdokonaluje gramatická stavba řeči. Špaňhelová (2008) uvádí, že dvou a půl 

leté dítě zvládá používat množné číslo a minulý čas. 
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„Rozvoj řeči i myšlení je závislý na sociální interakci a emocionální atmosféře prostředí.“ 

(Trpišovská, 1998, s. 30) 

Do dvou let o sobě mluví dítě velmi často ve třetí osobě (nazývá se svým jménem) a 

teprve od třetího roku začíná používat první osobu, já (Langmeier a Krejčířová, 1998). 

Ve třech letech mluví většina dětí souvisle a je schopno už samo vyprávět a sdělovat své 

dojmy, pocity, zážitky (Vyštejn, 1995). Mezi 3. a 4. rokem dítěte se ještě může zcela 

fyziologicky objevovat i koktání. Důvodem je, že jeho myšlení je rychlejší než slova 

(Bacus, 2004). „Před čtvrtým rokem většinou dosáhne dítě dostatečné slovní zásoby, aby 

se mohlo plně zapojit do běžné řečové komunikace ve svém prostředí.“ (Vyštejn, 1995, s. 

21)  

Kolem pátého roku se zdokonaluje obsahová i zvuková stránka řeči (Vyštejn, 1995). 

„Když s dítětem hodně mluvíme, čteme mu pohádky, odpovídáme na jeho nekonečné 

otázky, bude v šesti letech schopno užívat dvou a půl tisíce slov a rozumět bude – více 

nebo méně dokonale – dalším tisícům slov.“ (Říčan, 2004, s. 122) Růst slovní zásoby 

pokračuje vlastně po celý život člověka (Vyštejn, 1995). 

 

„Sledujeme-li vývoj řeči dítěte, musíme ji hodnotit ze dvou hledisek: 

a) receptivní složka – oblast, kdy dítě vnímá a rozumí mluvené řeči, reaguje na pokyny, ale 

samo nemluví, příp. jen částečně; 

b) produktivní složku – to je vlastní jazykový projev (úroveň jeho výslovnosti, slovní zásoby, 

gramatické správnosti a souvislosti projevu).“ 

 (Nádvorníková, 2011, s. 96) 

U předškolních dětí se objevuje tzv. egocentrická řeč, která je podle Říčana (2004) spíše 

spojením několika monologů. Jedno dítě poslouchá druhé, nechá ho domluvit, ale 

neodpovídá mu a začne mluvit o zcela něčem jiném. „Není primárně určena pro jinou 

osobu a bývá spojena s myšlením. Egocentrická řeč je řečí pro sebe, dítě nehledá a 

nepotřebuje posluchače, vyjadřuje tímto způsobem svoje pocity, nebo komunikuje často 

samo se sebou a řídí tak svou aktivitu. Egocentrická řeč slouží ke zjednodušení orientace, 
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uvědomování a řešení úkolů. Později egocentrická řeč přechází v řeč vnitřní.“ (Trpišovská, 

1998, s. 34)  

„Vrcholnou fází vývoje dětské řeči je souvislá, gramaticky správná řeč, vyprovokovaná 

touhou po sdělování vlastních zážitků, viděných i slyšených, a vlastních úmyslů ostatním 

lidem.“ (Vyštejn, 1995, s. 22) 

 

 

2 PŘEDŠKOLNÍ OBDOBÍ A KOMUNIKACE  

Předškolní období trvá přibližně od tří do šesti let. Konec tohoto období není určen 

pouze fyzickým věkem, ale hlavně sociálním mezníkem, a to nástupem do školy 

(Vágnerová, 1999). 

„Řeč a komunikace jakožto základní zdroj poznání otevírá dítěti životní prostor. Právě 

důležitou rolí již dospělých jedinců je napomáhat dítěti pronikat do existujícího světa a 

objevovat tak nové poznatky, zkušenosti, vědomosti a schopnosti. Adekvátní úroveň 

komunikačních kompetencí jedince je v nynějším světě nezbytným předpokladem pro 

jeho společenské, partnerské, profesní a další uplatnění.“ (Bytešníková, 2012, s. 7) 

Komunikace provází člověka celým životem. Jeho komunikační dovednosti podporují 

navazování mezilidských vztahů a řešení různých životních situací a problémů 

(Bytešníková, 2012). 

 „Předškolní věk představuje senzitivní období pro rozvoj mnoha kognitivních procesů, 

zejména smyslů, řeči a myšlení.“ (Nádvorníková, 2011, s. 1) Řeč umožňuje i růst poznatků 

nejen o sobě, ale i o okolním světě (Langmeier a Krejčířová, 1998). 

 

2.1 Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (dále jen RVP PV) a 

komunikativní kompetence 

Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání je základní dokument státní 

úrovně, který vymezuje konkrétní cíle, obsah a oblasti vzdělávání, podmínky vzdělávání, 

vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí mimořádně nadaných. Jsou 
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zde uvedeny i požadavky, podmínky a pravidla vzdělávání předškolních dětí 

v předškolním zařízení (Bytešníková, 2012).   

„Úkolem institucionálního předškolního vzdělávání je doplňovat a podporovat rodinnou 

výchovu a v úzké vazbě na ni pomáhat zajistit dítěti prostředí s dostatkem 

mnohostranných a přiměřených podnětů k jeho aktivnímu rozvoji a učení.“ (RVP PV, 

2017, s.6)  

„RVP PV pracuje se čtyřmi cílovými kategoriemi: stanovuje cíle v podobě záměrů a cíle 

v podobě výstupů, a to nejprve v úrovni obecné a následně v úrovni oblastní.“ (RVP PV, 

2017, s.9) „Obecné záměry vzdělávání jsou vyjádřeny pomocí rámcových cílů, výstupy 

pak v podobě klíčových kompetencí. Rámcové cíle se promítají do pěti vzdělávacích 

oblastí a získávají podobu cílů dílčích. Jejich průběžné naplňování směřuje k dosahování 

dílčích kompetencí, které jsou základem pro postupné budování kompetencí klíčových.“ 

(RVP PV, 2017, s.9) A jednou z těchto kompetencí je právě kompetence komunikativní 

(RVP PV, 2017).  

Oblast dítě a jeho psychika v sobě zahrnuje právě podoblast – jazyk a řeč. Tato oblast 

rozvíjí řečové schopnosti a jazykové dovednosti (Bytešníková, 2012). 

RVP PV uvádí následující dílčí vzdělávací cíle podoblasti Jazyk a řeč: 

- rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností receptivních (vnímání, 

naslouchání, porozumění) i produktivních (výslovnosti, vytváření pojmů, 

mluvního projevu, vyjadřování) 

- rozvoj verbálních i neverbálních komunikativních dovedností, kultivovaný projev 

- osvojení si předčtenářských dovedností, zájem o psanou formu jazyka a další 

formy sdělení (hudební, dramatické, pohybové…) 

(RVP PV, 2017)  

Nádvorníková (2011, s. 95) dodává: „Očekávané výstupy z RVP: Pojmenovat většinu 

toho, čím je dítě obklopeno, správně vyslovovat, ovládat tempo a intonaci, vyjadřovat 

samostatně myšlenky, vést rozhovor, učit se zpaměti krátké texty, rozlišovat slabiky, 
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hlásky, vymyslet jednoduchá synonyma, homonyma, rozlišovat některé symboly, poznat 

napsané své jméno, projevovat zájem o knížky…“  

 „Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v oblasti psychologické je podporovat duševní 

pohodu, psychickou zdatnost a odolnost dítěte, rozvoj jeho intelektu, řeči a jazyka, 

poznávacích procesů a funkcí, jeho citů i vůle, stejně tak i jeho sebepojetí a sebenahlížení, 

jeho kreativity a sebevyjádření, stimulovat osvojování a rozvoj jeho vzdělávacích 

dovedností a povzbuzovat je v dalším rozvoji, poznávání a učení.“ (RVP PV, 2017, s. 17) 

 

2.2 Podpora komunikativních kompetencí 

„V předškolním vzdělávání je nutné volit integrovaný přístup, tj. spojovat aktivity, v nichž 

se jednotlivé činnosti přirozeně prolínají.“ (Nádvorníková, 2011, s. 100) 

Vyštejn (1995) uvádí, že ke zdokonalování řeči je důležitá především společná práce – ta 

podporuje potřebu vzájemného sdělování.  

 „Věk mezi třetím a čtvrtým rokem je to nejvhodnější období, kdy je možné rozvíjet 

dovednosti, které budou nezbytně nutné, aby se dítě naučilo číst. Velmi důležité je 

rozvíjení slovní zásoby a procvičování plynulosti řeči.“ (Bacus, 2004, s. 57) Dále dodává, 

že: „Dítě se už v tomto věku dokáže lépe soustředit a je trpělivější, takže vydrží například 

poslouchat delší příběhy o délce zhruba dvaceti minut. Zvláště rádo má rytmické příběhy, 

v nichž se některé pasáže opakují, a začíná se zajímat také o klasické pohádky, v nichž 

vystupují lidé nebo zvířata.“ (Bacus, 2004, s. 41)  

Komunikativní kompetence můžeme podporovat a rozvíjet např. pomocí her. Jak uvádí 

Langmeier a Krejčířová (1998, s. 100): „Každé zdravé dítě si hraje a hra je k jeho 

psychickému vývoji naprosto nezbytná.“ 

V RVP PV (2017) je uvedena i vzdělávací nabídka činností vedoucí k rozvoji a 

zdokonalování řečových schopností. Patří mezi ně např. artikulační, řečové, sluchové, 

rytmické hry, hra se slovy, vyprávění zážitků a příběhů, poslech pohádek a příběhů… 
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3 METODY A ČINNOSTI K ROZVOJI ŘEČI 

 „Pro rozvoj řeči je důležité si s dítětem povídat, věci komentovat a nechat mu prostor 

k vyjádření. Pro lepší pochopení toho, co dospělý dítěti říká, je také vhodné vyjadřovat se 

konkrétně.“ (Špaňhelová, 2008, s. 79) Podle Tomáškové (2015) je také důležité 

odpovídat dětem na jejich otázky a být pro děti správným mluvním vzorem.  

„Řečové dovednosti rozvíjíme v každodenních činnostech, při komunikaci s dítětem, při 

čtení, při vyprávění. Řeč se dítě naučí nasloucháním, vzájemnou komunikací, správným 

řečovým vzorem, čtením pohádek a příběhů, vyprávěním nad obrázky, učením říkadel a 

komentováním veškerých činností.“ (Tomášková, 2015, s. 40) 

Nádvorníková (2011, s. 100) rozděluje aktivity pro rozvoj řeči do těchto okruhů:  

1) rozvíjení slovní zásoby a gramatické správnosti řeči;  

2) rozvíjení souvislého vyjadřování a mluvního apetitu (tedy chuti mluvit, sdělovat, 

vyprávět a povídat si);  

3) péče o formální stránku řeči (výslovnost, hlasitost, práci s dechem).   

 

„V předškolním období klademe na rozvoj řeči velký důraz, protože v pozdějším věku se 

napravuje řeč mnohem obtížněji a zdlouhavěji.“ (Tomášková, 2015, s. 100) 

Nádvorníková (2011) doporučuje jako vhodné metody a činnosti k rozvoji řeči např.: 

artikulační hry (gymnastika úst), rytmické hry a říkadla, básně, hádanky, poslech a 

vyprávění příběhů, pohádek, sledování divadla, rozhovory o tom, co dítě prožilo, 

diskuse, řešení problémů, hledání odpovědí, komunikace v běžných situacích (vyjádření 

názoru, prosby…), dramatizace, prohlížení obrázků, knih, didakticky cílené hry a činnosti 

s jazykovou náplní. 

Tomášková (2015, s. 99) tvrdí že: „Velmi důležitou úlohu v rozvoji řeči hraje každodenní 

čtení říkadel, pohádek a příběhů.“  Mimo jiné uvádí, že pedagogičtí pracovníci by měli 

mít rozvinuté řečové a komunikační schopnosti a také správnou výslovnost, protože se 

podílejí na výchově a vzdělávání dítěte (Tomášková, 2015). 
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4 PŘÍBĚH  

„Příběh je starý jako lidstvo samo. Představujeme si, že když člověk začal používat řeč, 

pocítil potřebu sdělit druhým to, co prožil. Možná to však bylo obráceně. Člověk měl tak 

silnou potřebu vyprávět příběhy, že vymyslel řeč. Anebo byl příběh dříve než člověk? Kdo 

ví…“ (Svobodová, Švejdová, 2011, s. 13) 

Příběh může být skutečný nebo smyšlený. Má nějaký děj a jasně daný počátek i konec. 

Skutečný příběh zobrazuje skutečnou událost. Smyšlený, fiktivní příběh není založen na 

reálném ději. Příběhy se vypráví od pradávna. Lidé měli potřebu sdělovat dál, co se jim 

přihodilo, co prožívali (Bláhová et al., 2016). 

„Příběh je jedna z věcí, která mimořádně dobře oslovuje tzv. pravou hemisféru, kde sídlí 

centra našich pocitů, intuice, přesvědčení, vztahů, vůle.“ (Herman, 2008, s. 160) 

V průběhu historického vývoje se epické žánry dělily podle svého rozsahu. Na velké, 

střední a drobné. Mezi střední řadíme povídku či novelu a mezi drobné žánry patří 

pohádka nebo bajka (Toman, 1992). „Základem drobných epických žánrů je příběh; 

střední epické žánry obsahují vedle příběhu i stručnou charakteristiku postav a prostředí, 

v němž se příběh odehrává. Mezi tradiční střední epické žánry patří báje, pověst, 

pohádka a povídka.“ (Štěpánek et al., 1965, s. 135)  

Langmeier a Krejčířová (1998) uvádí, že už tříleté a čtyřleté dítě vydrží delší dobu 

poslouchat krátké povídky, a to i v malých dětských skupinách. Roste u nich zájem o 

mluvenou řeč. V této době dítě hodně a rádo povídá, i když je často samo sobě jediným 

posluchačem. 

 

4.1 Příběh jako literární žánr 

Literatura se v současné době dělí na dvě literární kategorie, a to na poezii a prózu a na 

tři literární druhy – lyriku, epiku a prózu. V literatuře může být literární druh též označen 

jako žánr (Toman, 1992).  
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„Lyrika je spojena s tradičními znaky poezie a epika se naopak stává přirozeným 

ekvivalentem prózy.“ (Toman, 1992, s. 12) Nejvýznamnějšími prozaickými žánry je právě 

pohádka a povídka, tj. vyprávění ze života (Toman, 1992). 

 

4.2. Znaky příběhu a jeho význam pro předškolní dítě  

Toman (1992, s. 13) uvádí, že epické dílo určuje následují znak: „Základ tvoří vyprávění 

fiktivní události probíhající v časové návaznosti a příčinné souvislosti a tematicky 

uzavřené.“ 

Příběh, ať už je vymyšlený nebo reálný je jádrem každého epického žánru – pohádky, 

povídky, novely… A každý z těchto žánrů má své charakteristické znaky (Toman, 1992). 

„Z žánrů malé neboli drobné epiky je nejjednodušším žánrem příběh. Příběh má své 

zahrocení (pointu). Charakter pointy je různý: u drobného příběhu bývá anekdotický, 

humorný, poučný nebo může mít význam charakterizační.“ (Štěpánek et al., 1965, s. 135) 

Teorie dětského čtenářství rozlišuje ve svém vývoji několik etap, které zhruba odpovídají 

vývojovým stádiím dětské psychiky (Toman, 1992). 

 „Pohádka zaujímá ve čtenářském kontextu dětí dominantní postavení. Je zřejmé, že 

svými žánrovými předpoklady nejlépe odpovídá mentalitě, potřebám a zájmům dětských 

čtenářů rané fáze mladšího školního věku a má pro ně nezastupitelný význam.“  (Toman, 

1992, s. 64) 

„Pohádka je krátký epický fiktivní příběh, ve kterém se ve většině případů objevují 

nadpřirozené či smyšlené bytosti v kombinaci se živými lidmi. Základním motivem 

pohádek bývá boj dobra se zlem. Pohádky určené dětem mají v sobě obsažen morální 

aspekt.“ (Bláhová et al., 2016, s. 106) 

Pohádky otevírají dítěti svět fantazie, mají v sobě symboly a skrytá poselství prověřené 

generacemi (Herman, 2008.) 

Pro dítě jsou důležité i ilustrace k příběhům. Často je to první věc, která dítě v knize 

zaujme, protože samo ještě neumí číst. Obrázky pomáhají dítěti pochopit nejen obsah, 

ale také mu pomohou k tomu, aby dokázalo příběh vyprávět samo (Bacus, 2004).  
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Předškolní období do 6 let věku dítěte řadíme do první předčtenářské etapy (Toman, 

1992). „V předčtenářské etapě dětský recipient vnímá literární text poslechem, 

prostřednictvím přímého nebo reprodukovaného předčítání a přednesu starších dětí 

nebo dospělých. Vizuální vnímání slovesně uměleckých děl tu má doplňující ráz a omezuje 

se pouze na jejich graficko-výtvarnou a ilustrativní složku.“ (Toman, 1992, s. 51) 

 

 

5 PRÁCE S PŘÍBĚHEM V PŘEDŠKOLNÍM VZDĚLÁVÁNÍ 

„Nové pojetí předškolního vzdělávání nám jasně vymezuje aktuálnost celistvého 

vzdělávání dětí. Vytváříme integrované vzdělávací celky pro vzdělávání dětí a jako jejich 

základ nám mohou posloužit příběhy.“ (Svobodová a kol., 2010, s. 131) 

Jako příběh nás mohou inspirovat reálné zážitky, říkanky, pohádky, povídky, písničky, 

divadelní představení nebo konkrétní situace (Svobodová a kol., 2010). 

 „Příběhy mají v životě předškolního dítěte nezanedbatelný význam a v mateřské škole 

by měly mít výsadní místo.“ (Svobodová a kol., 2010, s. 141) Pohádky a příběhy umožňují 

dítěti objevovat svět. Zejména poznání toho, co je dobré a co špatné (Bláhová et al., 

2016). 

„Má-li příběh doopravdy upoutat pozornost dítěte, musí je bavit a vzbuzovat v něm 

zvědavost. Má-li mu však obohatit život, musí v něm podněcovat představivost, pomáhat 

mu rozvíjet rozumové schopnosti a vyjasňovat jeho pocity: být v souladu s jeho úzkostmi 

a tužbami: brát vážně jeho těžkosti a zároveň nabídnout dítěti řešení problémů které dítě 

nejvíc matou.“ (Svobodová a kol., 2010, s. 130) 

S příběhem lze pracovat různě, existuje mnoho metod a forem, ale vždy záleží na cílech 

a záměrech pedagoga a na tom, co chceme, aby příběh dítěti nabídnul. Jaké poznatky, 

prožitky a zkušenosti má příběh dítěti zprostředkovat. (Svobodová a kol., 2010) 
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5.1 Základní techniky a metody práce s příběhem 

Svobodová (2010) uvádí dvě základní metody práce s příběhem: sdělování (narace) a 

vyprávění příběhů (storytelling).  

Narace je sdělování zážitků, situací, událostí, tedy v podstatě příběhů (reálných nebo 

literárních) kdykoli během dne. Jde o přirozenou metodu, která provokuje dítě k myšlení 

a samostatnosti.  

Vyprávění příběhů je metoda, kdy učitelka využívá situace kolem sebe, vnímá příběhy ve 

všem, co nás obklopuje a využívá je k získávání poznatků a zkušeností. Vyprávěný příběh 

může být i reálná situace nebo problém skupiny dětí, třídy. 

„Naslouchání pohádce má pro dítě podobný citový (neváhám říci hojivý) význam jako 

hra. Může se při něm hravou formou vyrovnávat se svými strachy a konflikty, které jsou 

zde promítnuty do bezpečné vzdálenosti.“ (Říčan, 2004, s. 132) 

 

5.2 Dramatická výchova 

Dramatická výchova je specifický vzdělávací proces, který využívá prvky a prostředky 

dramatu a divadla. Jde o tvořivý způsob získávání zkušeností, vědomostí, dovedností a 

postojů na základě hry, vlastního prožitku a aktivních činností (Svobodová, 2010). 

„K nejdůležitějším cílům dramatické výchovy patří sociální rozvoj osobnosti, rozvoj 

komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních)“ (Bláhová et al., 2016, s. 10) 

 „Významná úloha v socializačním procesu dítěte připadá hře. Kdybychom vůbec chtěli 

celé období předškolního věku jednotně označit, mohli bychom mluvit nejspíše o období 

hry, která se v této době stává hlavní činností dítěte.“ (Langmeier a Krejčířová, 1998, s. 

97) S přihlédnutím k tomuto faktu a také k tomu, že nám RVP PV dává dostatečný 

prostor pro variabilitu v obsahu, metodách, prostředcích i ve formách činností, je 

v mateřské škole ideální prostor pro dramatickou výchovu a její metody (Svobodová, 

Švejdová, 2011). 

Výhodami dramatické výchovy je hlavně to, že pracuje s příběhem, zbavuje děti strachu, 

napětí a umožňuje jim svobodně se projevit. (Bláhová et al., 2016) 
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 „Příběh se ale pouze nevypráví, ale příběhem děti aktivně procházejí, zkoumají ho 

z různých úhlů pohledu, rozkrývají jeho různá řešení.“ (Svobodová, 2010, s. 136) 

 

5.2.1 Metody dramatické výchovy 

Svobodová a Švejdová (2011) uvádějí následující metody a techniky:  

- asociační kruh – dítě sděluje své asociace na určitou věc, není typickou 

dramatickou metodou, tato metoda je slovní, provokuje myšlení a fantazii 

- práce s rekvizitou – často využívaná metoda, bez které se neobejde žádný 

pedagog, provokuje myšlení, fantazii, dítě si všímá detailů 

- narativní pantomima – spojení vyprávění a pantomimické ztvárnění, velmi 

vhodná pro využití v mateřské škole 

- simultánní pantomimická ilustrace – jde o tzv. souběžné ztvárnění např. textu 

písničky, říkadla, velmi významná metoda pro využití v mateřské škole 

- diskuse – není typicky dramatickou metodou, ale je zcela nezastupitelná, 

pomáhá dojít k závěru, výsledku činností 

- hra v roli – specifická dramatická metoda vycházející ze spontánní hry dítěte, hra 

na „jako“ 

- improvizace – metoda či princip dramatické výchovy, jednání v určité situaci bez 

předchozí domluvy, vhodná spíše pro zkušenější děti 

- štronzo – zastavení pohybu, tělo zůstává v klidné poloze, stoj bez hnutí 

- živý obraz a oživlé štronzo – pantomimické ztvárnění bez pohybu, umožňuje 

zastavit čas anebo po pohybovém ztvárnění zůstaneme nehnutě stát a pomocí 

nějakého signálu (slova) obraz rozhýbeme (např. živý Betlém) 

- vnitřní hlasy – verbální technika pro starší děti, „co jim běží hlavou“ 

- horká židle – tato technika je vhodná k pochopení jednání druhé osoby, 

podporuje empatii, učí pokládat otázky (Proč jsi to udělal?), důležité nenechat 

dítě dlouho v negativní roli 

- reflexe – tato metoda nám pomáhá zjistit, jak děti pochopily problém, jde o 

evaluační proces 
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- zástupné předměty nebo zvukový kruh – předmět jako symbol nebo znak 

postavy, často využíván v mateřské škole a zvukový kruh jako kulisa, dokreslení 

atmosféry (déšť, vítr…) 

 

5.3 Filozofování s dětmi 

Za propagátora a zakladatele filozofie pro děti je považován Matthew Lipman. Vytvořil 

motivační příběhy, které řeší filozofické problémy, a to už pro děti předškolního věku. 

K filozofování nám ale poslouží i kvalitní dětská beletrie. Velmi dobré je propojení 

filozofie pro děti s dramatickou výchovou (Svobodová, 2010). 

„Filozofování s dětmi má být zábavné přemýšlení plné fantazie a úvah, odkrývání 

souvislostí, rozhození sítí, hraní si s myšlenkami a slovy, sledování a zkoušení nových 

možností a myšlenek…“ (Zoller, 2012, s. 11) „Jeho cílem je podněcovat fantazii a odvahu 

k vlastnímu názoru.“ (Zoller, 2012, s. 16) 

Pro filozofování s dětmi začínáme vždy s něčím konkrétním – otázka, která dítě zajímá 

nebo příběh, povídka či obrázková kniha se zvláštním problematikou (Zoller, 2012). 

 „Filozofování znamená, že si rozšiřujeme znalosti, a sice všemi nástroji, které máme 

k dispozici.“ (Zoller, 2012, s. 57) 

 

5.4. Příběh jako motivace k tematickému celku 

Příběh je jednou z možností, jak naplánovat tematický celek. Stává se hlavní motivací, 

jádrem všech činností, kterým dává určitý náboj. Umožňuje dětem dostatek prostoru 

k učení v přirozených souvislostech. A učitelce poskytuje spoustu námětu a témat. 

(Svobodová, 2010) 

„Vyprávěný děj, do kterého vkládáme city, je dětské duši bližší a proto nesporně více 

stimuluje dítě k mluvním projevům, než děj viděný v televizi. Při opakovaném vyprávění 

pohádek se ptáme, jak to bylo dál a tím dítě nenásilně převádíme k souvislému 

vyprávění.“ (Vyštejn, 1995, s. 55) 
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„Příběhy a pohádky jsou tou nejpřirozenější a nejzajímavější cestou za poznáním světa.“ 

(Svobodová, Švejdová, 2011, s. 15) 

„Čtení rozvíjí celou osobnost člověka, rozvíjí jeho řeč, koncentraci, pozornost, myšlení, 

paměť, představivost, fantazii, učí jedince hodnotit čtené, usuzovat, kriticky myslet, 

komunikovat, vytvářet závěry, mít vlastní názor a umět si ho také následně obhájit.“ 

(Tomášková, 2015, s. 10) 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

 

V praktické části vypracuji projekt zaměřený na rozvoj řeči u předškolních dětí a zároveň 

i na rozvoj poznávacích schopností dětí. Jako výchozí motivaci zvolím právě příběhy, 

které jsou dětem velmi blízké. Hlavním tématem projektu bude příroda a svět kolem 

nás, který nás dokáže fascinovat a v dětech vzbuzuje zájem. Tento projekt bude 

navazovat na školní vzdělávací program mateřské školy, ve které pracuji, a kde bude i 

realizován. Celý projekt zrealizuji se skupinou předškolních dětí. Stanovím si hlavní cíle 

projektu a záměry. Projekt představím, popíši nabídku činností a očekávané výstupy. Do 

projektu zapojím i místní organizace, které naše mateřská škola podporuje a zároveň i 

rodiče dětí. Na závěr zhodnotím, zda a jak došlo k naplnění stanovených cílů. 

 

Příběhy, ze kterých vycházím, jsou uvedeny v příloze č. 1-8. 

 

 

6 ŠKOLNÍ PROJEKT 

 

Název   

Život kolem nás 

 

Anotace 

Projekt „Život kolem nás“ je vypracován v souladu s RVP PV a navazuje na školní 

vzdělávací program mateřské školy, jejímž záměrem je, aby byly všechny děti spokojené 

a mohly si spolu užívat čas her a objevování, poznávání přírody a nejbližšího okolí, které 

je obklopuje, a tak získávat vztah k místu, kde žijí. Jednotným působením rodiny a školy 

docílit adekvátního množství sociálních dovedností, které jim umožní příznivý start do 

života (GÁLOVÁ, Z. a kol., 2017-2020). 
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Projekt by měl pomoci dětem v rozvoji jejich řečových schopností a dovedností, 

kultivovat jejich projev, a tím pomoci lepší sociální integraci do společnosti. Měl by také 

rozšířit jejich poznání a znalosti, a tím přispět k rozvoji jejich osobnosti. 

Nenásilné propojení s třídním vzdělávacím programem umožňuje realizaci projektu 

během celého roku. 

 

Představení projektu 

Projekt „Život kolem nás“ je koncipován jako celoškolní projekt určený pro děti od 3 let 

do 6/7 let. Tématem celého projektu je příroda kolem nás. Toto téma je pro děti 

zajímavé a fascinující. Mimo to mateřská škola se nachází v krásné šumavské přírodě a 

byla by škoda, nevyužít toho, co nám nabízí přímo prostředí školy. Příběh, jako hlavní 

motivace tohoto projektu umožňuje dětem, zapojit se do činností zcela přirozeně. 

Cílem tohoto projektu je rozvíjet řečové schopnosti u dětí, a to za pomoci příběhů. Děti 

si pomocí tohoto projektu obohatí nejen aktivní, ale i pasivní slovní zásobu. Naučí se 

souvislému, kultivovanému projevu, osvojí si komunikaci s druhými, naučí se mezi 

sebou spolupracovat, získají nové informace a celkově se lépe sociálně začlení do 

společnosti, protože právě k tomu je řeč velmi důležitá.  

Tento projekt je rozvržen do 8 témat napříč ročními obdobími, které provází vždy 

příběh. Součástí tohoto projektu je nabídka činností. Aktivity není nutné splnit všechny. 

Záleží na pedagogovi, kolik času bude chtít jednotlivým tématům věnovat. Činnosti si 

může každý pedagog přizpůsobit dle svého, případně doplnit dalšími.  

Na závěr každého tématu proveďte s dětmi reflexi.  

 

K tomuto projektu doporučuji, vytvořit si na velký formát papíru tabulku (8 oken, každé 

z nich představuje jedno téma), do nichž si můžeme vlepit fotky, namalovat obrázky, 

připsat poznámky apod. z činností, které jste dělali. Toto nám poslouží k rekapitulaci 

v závěrečné fázi reflexe celého projektu.  
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Hlavní cíle projektu 

1) Rozvíjet slovní zásobu a řečové schopnosti dítěte. 

2) Rozvíjet souvislý a kultivovaný projev dítěte. 

3) Soustředěně poslouchat příběh a zachytit hlavní pointu děje. 

4) Podporovat komunikační dovednosti dítěte a spolupráci. 

5) Mít povědomí o přírodě a životě kolem nás. 

 

Záměry  

- Posilovat a rozvíjet paměť dítěte. 

- Vzájemná kooperace dětí při společné činnosti. 

- Pracovat podle pokynů a instrukcí. 

- Sdílet radost ze hry se svými kamarády. 

- Posilovat prostorovou orientaci v mateřské škole. 

 

 

PODZIM 

 

Září        

Začátek školního roku je čas na seznámení se s novými kamarády, a proto využijeme 

příběh Jak si skřítek Viki našel kamaráda (ADAMOVSKÁ, M., 2007, s. 6-9).  

 

učení: 

- kamarádství a jeho význam, kdo je kamarád a jaký by měl být 

- vlastnosti člověka a lidské tělo (včetně orgánů) 

- kde a komu můžeme pomáhat a je to vůbec důležité, posilování prosociálního 

chování 

- stanovit si pravidla třídy 
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nabídka činností: 

- ranní kruh, uvítací rituál „Ahoj, ahoj“ (inspirováno přednáškou JČU PF) nebo si 

můžete samy s dětmi nějaký vymyslet 

- seznamovací hry „Dobrý den, pojďte ven“ (zásobník učitelky), „Jak se 

jmenuješ?“ (zásobník učitelky) – odpověď „Já jsem…“ zároveň rytmizace, 

vytleskání jména, „Já jsem … a umím tohle“ – představit se a předvést činnost 

pantomimou, ostatní opakují „Ty jsi … a umíš tohle“ (SVOBODOVÁ, E., 

ŠVEJDOVÁ, H., 2011), „Místa si vymění…“ – je dobré, když začne učitelka a poté 

zapojí aktivně děti, aby určovaly, kdo si místa vymění a užijí si vedoucí roli, „Na 

světě nejradši mám…“ (zásobník učitelky) – rozvíjíme řeč, myšlení i paměť, 

postupně opakujeme již zmíněné a přidáváme další slova 

- poznávací smyslové hry – „Kdo promluvil?“, poznat kamaráda po hlase nebo 

hmatu  

- „Kdo to je?“ podle popisu poznat kamaráda (jedno dítě má zavázané oči a hádá) 

- lidské tělo (encyklopedie, obrázky, puzzle) 

- pojmenovat lidské vlastnosti, přirovnání k pohádkovým postavám 

- filozofování s dětmi nad otázkou „Jak můžeme pomáhat a je to důležité?“, 

s dětmi tuto otázku určitě ještě rozvedeme 

- vyprávění na téma „Můj kamarád“ – nechat dětem prostor k vyjádření   

- říkanky a písničky k tématu 

- tanečky „Když jsi kamarád“ (www.pinterest.com) – zapojení zpěvu a pohybu 

- seznámit se s prostředím a prostorami třídy – všímat si, co se změnilo, hra „Co 

se tady změnilo, co tu včera nebylo…?“ – necháme děti vymýšlet, co změnit a 

zároveň jim umožníme být i nápovědou, poradit či naznačit, co se změnilo 

tvoření:   

- VV – lidská postava, starší děti i se všemi detaily postavy (lze využít různých 

výtvarných technik – pastelky, tuš, vodovky, tempera, uhel, pastel), 

obkreslování těla a dotváření dle fantazie 

- lidská postava z roliček od toaletního papíru, konstruktivní stavebnice 

 

http://www.pinterest.com/
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očekávané výstupy: 

- dítě zná jména svých spolužáků a rodičů 

- dítě sdělí své pocity, názory 

- dítě bez zábran komunikuje s ostatními vrstevníky 

- dítě vyjmenuje alespoň 3 lidské vlastnosti a zná jejich význam 

- dítě si uvědomuje důležitost pomoci a umí o ní požádat 

- dítě spolupracuje s ostatními na společném cíli 

- dítě zná zpaměti říkanky, písničky 

- dítě aktivně používá nová slova 

- dítě dokáže k mluvenému slovu zapojit pohyb 

- dítě využívá prostor třídy k činnostem 

- dítě si užívá radost ze společných činností  

 

Říjen 

Tento měsíc nás bude provázet příběh Jak Viki s Cyrilem pomáhali mravencům 

(ADAMOVSKÁ, M., 2007, s. 35-37), kdy se seznámíme s jejich životem. 

 

učení: 

- život mravenců, jejich vývoj (vajíčko, larva, kukla a mravenec), stavba těla, 

mraveniště 

- les, houby (jedlé, nejedlé, jedovaté) 

 

nabídka činností: 

- vstup do příběhu „Za horama, za dolama“ (SVOBODOVÁ, E., ŠVEJDOVÁ, H., 2011, s. 

91-92)  

Za horama, za dolama, u čarovné zahrádky, 

za horama, za dolama, začínají pohádky. 

Za horama, za dolama, i když je to k nevíře, 

za horama, za dolama, má tam někdo potíže. 
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• text doprovázen pohyby dle fantazie pedagoga, postupně 

zrychlujeme 

- filozofování s dětmi o tom, co jsou to potíže, jaké máme ve školce a co s tím 

- hra „Na Škrholu“ – děti se učí říci, co se jim nelíbí (SVOBODOVÁ, E. - 

inspirováno přednáškou na JČU PF) 

- četba příběhu, též je možné přečíst pouze část příběhu a nechat ho děti 

dokončit dle své fantazie – je zajímavé sledovat, jakým směrem se příběh 

vyvine 

- hra „Když se řekne mravenec (les, houbař) napadne mě…“ - rozvíjí slovní zásobu 

a zároveň si zreflektujeme, co děti o problému ví (inspirováno SVOBODOVÁ, E., 

ŠVEJDOVÁ, H., 2011) 

- obrázky, puzzle, mravenec (vývoj –plastová imitace mravence) 

- překážková dráha (mraveniště), hry na mravence (přenášení klády na zádech, 

nad hlavou – spolupráce dětí) 

- říkanky, písničky na téma les a mravenci 

- hra „V lese jsem viděl...“ (zásobník učitelky) – rozvíjí slovní zásobu a paměť, 

jmenujeme, co jsme v lese viděli, slova opakujeme a přidáváme další 

- les – jehličnatý, listnatý, smíšený 

- sběr větviček jehličnanů – výstava, popsat rozdíly  

- stavění mraveniště ze špejlí, příp. venku z přírodního materiálu 

tvoření: 

- vyrobit mravence z plata od vajec (vystřihnout, domalovat temperou, nalepit 

tykadla a nohy) 

- vytvořit mraveniště z kmínu (potřít lepidlem, nalepit kmín), prsty dotisknout 

mravence (3 puntíky prstovými barvami) 

 

očekávané výstupy: 

- dítě umí vysvětlit pojem potíže a uvést příklady 

- dítě dokáže vymyslet pokračování příběhu 

- dítě využívá při činnostech svou fantazii 
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- dítě zná stadia vývoje mravence 

- dítě zná alespoň 3 názvy jehličnatých stromů 

- dítě využívá prostor třídy 

- dítě si zapamatuje a vyjmenuje alespoň 6 předmětů, názvů věcí apod. jdoucích 

za sebou 

 

Listopad 

V listopadu si povíme o lesních zvířatech a o tom, jak se chystají na zimu. Celým 

tématem nás provede příběh Jak se tlustému medvídkovi nevyplatilo přejídání 

(ADAMOVSKÁ, M., 2009, s.14-16). 

 

učení: 

- lesní zvířata, příprava na zimu, stavba těla (rozdíl zvířecí a lidská postava) 

- zvířata, která v zimě spí 

- plody podzimu 

- stupňování přídavných jmen 

- zopakovat si vlastnosti 

 

nabídka činností: 

- pohybové hry motivované lesními zvířaty, vhodné s využitím říkanky  

- „Na lišku a zajíčky“ – honička  

Číhám, číhám na zajíčky 

pojďte ke mně blíž. 

1,2,3 já už běžím, 

rychle najdi skrýš. 

(vlastní tvorba) 

- sběr lesních plodů a přírodních materiálů (šípky, bukvice, kaštany, žaludy, listí, 

mech…) – tvořit domečky pro zvířata, k čemu jsou tyto podzimní plody dobré - 

diskuse 



 

 

32 
 

 

- hra „Já jsem…malá, ty jsi…menší – hra na stupňování přídavných jmen, vhodné 

doplnit obrázky 

- využít příběh k zopakování, ale tentokrát jako „popletenou pohádku“, děti 

opravují a doplňují příběh 

- obrázky zvířat, která spí 

- doplnit přirovnání (chytrý jako…liška, spí jako...medvěd a vymýšlet další, 

necháme dětem volný prostor) 

- puzzle, kde zvířátka bydlí (komentovat) 

- popis obrázku (les se zvířaty) – využívat předložky a tvořit souvětí 

- pantomima – předvést zvíře, ostatní hádají 

- rozdat každému dítěti kartu s obrázkem zvířete a jejich úkolem je popsat zvíře 

tak, aby ostatní uhádli, o jaké zvíře se jedná  

- písničky, říkanky, tanečky se zpěvem k danému tématu 

- zapojení rodičů – přinést do školky kaštany nebo žaludy, příp. suchý chléb a 

ovoce a společně půjdeme ke krmelci, nejprve je vhodné zapojit rodiče do 

ranního kruhu a nechat děti mluvit o tom, proč půjdeme ke krmelci, proč 

pomáháme zvířatům v zimě atd. 

- zúčastnit se výukového programu NP Šumava „Zvířátka v zimě“ 

tvoření: 

- malování lesních zvířat (tempera, tuš, křídy…) 

 

očekávané výstupy: 

- dítě ví, jak zvířata přezimují 

- dítě má povědomí o tom, jak může v zimě zvířatům pomáhat 

- dítě umí popsat zvířecí postavu a uvědomuje si rozdíly s lidskou postavou 

- dítě vyjmenuje alespoň 3 druhy podzimních plodů 

- dítě prožívá radost při společných činnostech s rodiči 

- dítě komunikuje a zapojuje se do činností i s lektorem výukových programů 
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ZIMA 

V období zimních měsíců budeme pracovat s příběhem o narození Ježíška, který bude 

inspirován Vánoční pohádkou (RIEGEROVÁ, A., CHUDOBA, S., 2007, s. 3-13) a příběhem 

s názvem Martínek a sněhulák (PETIŠKA, E., 1987, s. 172-175). 

 

Prosinec 

Prosinec je měsíc, kdy slavíme Vánoce. Svátky narození Ježíška. Proto využijeme 

hudební pohádku nakladatelství ROTAG (Vánoční pohádka) k nazkoušení vánoční 

besídky. Bude to tedy měsíc, kdy si pozveme rodiče, aby s námi mohli oslavit příchod 

Ježíška. Využití a zapojení tohoto příběhu do projektu je zcela záměrné, protože nám 

dává opět nový rozměr tomu, jak podpořit řečové schopnosti u dětí. Převážná část 

příběhu je zpívaná a umožňuje nám do příběhu zapojit i prvky dramatické výchovy. 

Využijeme nejen dramatizace pohádky, práce s rekvizitou a kostýmy, ale samozřejmě i 

hru v roli a improvizaci. 

 

učení: 

- naučit se texty a písně, dbát na správnou výslovnost, artikulaci i intonaci 

- hra s hlasem 

- ztvárnění rolí, zapojení vlastní fantazie 

- překonat stud z veřejného vystoupení 

 

nabídka činností: 

- nastudování scénáře a zdramatizování příběhu 

 

očekávané výstupy: 

- dítě si zapamatuje delší text 

- dítě souvisle komunikuje, vypráví příběh 

- dítě dokáže spojit zpěv s pohybem 

- dítě dokáže překonat stud a vystoupit před hosty 
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- dítě prožívá radost při dramatizaci pohádky 

 

Leden, Únor 

V tuto dobu si povíme příběh Martínek a sněhulák. Na tomto příběhu si připomeneme, 

jak plyne čas a také zimu, sníh a jeho vlastnosti. 

 

učení: 

- časové pojmy (roční období, včera, dnes, zítra, dny v týdnu) 

- typické znaky zimy 

- vlastnosti sněhu 

- geometrické tvary 

- tvoření rýmů 

- připomeneme si povolání rodičů 

 

nabídka činností: 

- asociační hra „Když se řekne sněhulák (zima) napadne mě…“ (inspirováno 

SVOBODOVÁ, E., ŠVEJDOVÁ, H., 2011) – děti doplňují větu 

- pokusy se sněhem – pozorování sněhu, vloček lupou, proces tání (sníh, 

rampouch) – změna skupenství, čistota sněhu (vody) 

- třídění obrázků dle ročního období 

- vycházka do okolí, pozorování krajiny 

- nedokončit pohádku - (zastavit pohádku na str. 173 … Martínek se podívá 

sněhulákovi do tváře a povídá… - vyzkoušet techniku vnitřní hlasy, „co asi běží 

Martínkovi hlavou?“, pokračovat a přestat v dalším úseku … Martínek posadí 

sněhulákovi hrnec na hlavu… - a nechat děti přemýšlet proč najednou na 

sněhuláka dosáhl, opravdu vyrostl) 

- geometrické tvary (koule, čtverec, trojúhelník)  

- píseň, říkanka na téma sníh, sněhulák, zima – vhodné vždy s pohybem 

- obrázky k vymýšlení rýmů 
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očekávané výstupy: 

- dítě přemýšlí u činností a zapojuje svou fantazii 

- dítě popíše své pozorování se sněhem 

- dítě určí alespoň 3 typické znaky každého ročního období 

- dítě vymyslí různé varianty ukončení příběhu 

- dítě vyjádří svůj názor 

- dítě pozná kouli, trojúhelník, čtverec 

- dítě zapojí pohyb ke zpěvu i k mluvenému slovu 

- dítě vymyslí rým k obrázku 

 

JARO 

Jarní příběhy zvolíme z knihy Dobrodružství v říši hmyzu (MODRÁ, J., 2014). 

 

Březen 

Pro tento měsíc se seznámíme s životem včel a využijeme k tomu příběh Pilní jako 

včeličky (Modrá, J., 2014, s. 19-24). V tomto tématu zapojíme i místní včelaře, popř. 

rodiče a uspořádáme návštěvu včelařství. 

 

učení: 

- včela, vosa, čmelák, sršeň (stavba těla, rozdíl, kde a jak žijí, jejich význam) 

- včelí úl, jak vzniká med 

- kdo je včelař 

- co dělat, když nás píchne včela nebo vosa 

- přivolání první pomoci 

 

nabídka činností: 

- návštěva včelařství, případně beseda se včelařem – děti mají možnost pokládat 

otázky, k této činnosti přizveme rodiče 

- ochutnávka několika druhů medu 
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- hra na včely – přiblížit jejich život (létání z květu na květ, sát sosáčkem nektar –

např. kolíčkem, krátkým brčkem ho přenést do úlu – zmačkaný papír, míček…,) 

- telefonní rozhovor „přivolat pomoc při štípnutí vosou“ 

- písničky a říkanky k tématu 

tvoření: 

- malování včely tuší a lepení úlu z proužků roličky od toaletního papíru 

 

očekávané výstupy: 

- dítě má povědomí o práci včelaře 

- dítě dokáže pokládat otázky 

- dítě pozná chuť medu 

- dítě má povědomí o životě včel 

- dítě si uvědomuje rozdíl mezi včelou a vosou 

- dítě dokáže přivolat pomoc 

- dítě si vybaví texty písní a říkanek 

- dítě zkouší bez zábran nové výtvarné techniky 

 

Duben 

V dubnu se podíváme do říše motýlů s příběhem Ztracená vajíčka (MODRÁ, J., 2014, s. 

58-61). 

 

učení: 

- druhy motýlů a jejich vývoj 

- stavba těla motýla 

- způsob kladení vajíček, opakování předložek 

 

nabídka činností: 

- obrázky, příp. plastové napodobeniny motýla (vývoj – vajíčko, housenka, kukla, 

motýl) 
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- asociační hra „Kdyby to nebyla kukla, bylo by to…“ (inspirováno SVOBODOVÁ, 

E., ŠVEJDOVÁ, H., 2011) 

- pohybové ztvárnění vývoje – vajíčko (děti stojí v kruhu, drží se za ruce), pak se 

vylíhla housenka „Housenka seděla v listí a žrala a žrala a žrala…“ (postupně 

přibíráme jednotlivé děti - buď se držíme za ruce nebo se postavíme za sebe a 

držíme se za ramena – housenka roste a tloustne), „A housenka žrala, žrala, to 

si pochutnala“  první v zástupu vede děti, hledá různé cesty, zatáčí apod. (vede 

housenku), „Jak housenka žrala, žrala, do kukly se zamotala“ (kukla – držíme se 

za ruce, příp. stojíme v zástupu a motáme se jakoby do klubíčka – stoj je 

nepohodlný, housenka v kukle nemá místo, proměňuje se) a to trvá, proto 

čekáme (vyjmenujeme dny v týdnu „Čeká v pondělí, úterý…“ nebo počítáme „1, 

2, 3,… do kolika chceme“), „Byla jedna kukla a ta kukla pukla“ – tleskneme, rána 

do bubínku - prasknutí „a ač byla zralá, tak se rozmotala“ (pomalu se 

rozmotáme) a proměníme se v motýla (ladně létáme v prostoru třídy). V tuto 

chvíli je vhodné hodit doprostřed kruhu látku (prostěradlo), ve které je 

zamotaný plastový motýl, děti po malých kouskách odkrývají látku (jsou napjatí, 

co tam asi je, moment překvapení), teprve poslední dítě odkryje poslední část 

látky, kdy se objeví motýl (inspirováno z přednášky Hanky ŠVEJDOVÉ, PF JČU a 

jejích webových stránek https://hanka-svejdova-

eshop.webnode.cz/inspiromat/) 

- vymýšlení jmen pro motýla (rozvíjíme fantazii i slovní projev dětí) 

- hra „Let motýla“ – motýly (děti) létají v prostoru třídy do hudby, hudba zastaví, 

děti usednou na květinu a učitelka se ptá některého z dětí „Co jsi z té výšky 

viděl?“ – děti odpovídají (inspirováno aktivitou Hanky ŠVEJDOVÉ z jejích 

webových stránek https://hanka-svejdova-eshop.webnode.cz/inspiromat/)  

- písničky a říkanky k tématu 

- možnost navštívit muzeum se sbírkou motýlů 

- pozorování v přírodě 

- „Kam se schoval motýl?“ – hra na určování předložek (motýli jsou buď děti a 

schovávají se, příp. učitelka ukrývá plastového motýla) 

https://hanka-svejdova-eshop.webnode.cz/inspiromat/
https://hanka-svejdova-eshop.webnode.cz/inspiromat/
https://hanka-svejdova-eshop.webnode.cz/inspiromat/
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tvoření: 

- trhání barevného papíru, zdobíme tělo motýla 

 

očekávané výstupy: 

- dítě má povědomí o vývoji motýla, zná jednotlivé fáze 

- dítě zná názvy několika druhů motýlů 

- dítě popíše jednotlivé části motýla 

- dítě dokáže určit předložky 

- dítě využívá fantazii ve výtvarných činnostech 

- dítě dokáže doplnit smysluplně větu 

- dítě se bezpečně orientuje v prostoru třídy 

- dítě si všímá motýlů v přírodě 

 

LÉTO 

 

Květen 

Poslední příběh tohoto projektu Výprava do středu rybníka nás zavede k vodě 

(BREZOVICKÁ ŠEBEKOVÁ, L´, 2012, s. 80-84). Seznámíme se tedy s vodními živočichy a 

zvířaty žijícími v blízkosti vod. 

 

učení: 

- vodní živočichové 

- zvířata žijící v blízkosti vod 

- různé podoby vody v přírodě 

 

nabídka činností: 

- obrázky (druhy ryb, život pod vodou, dýchání, stavba těla) 

- povídání o tom „Co bych dělal, kdybych byl ryba“ -rozvíjení slovní zásoby, 

vyjadřování, fantazie 
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- dechová cvičení (prolézání strachovým pytlem „Plavu, plavu“ – prolézt pytel na 

jeden nádech) a gymnastika mluvidel 

- zvířata v okolí vod (žáby, čápi, kachny…) 

- výukový program Národního parku Šumava „Vodní království“ 

- píseň „Leze, leze ráček“ (JENČKOVÁ, E., 2016, s. 34) a říkanka s jemnou 

motorikou-prstohrátky „Čapí zobák klábosí“ (JENČKOVÁ, E., 2016, s. 26) 

- hry s padákem – tvoříme rybník, šifonové šátky – řeka od pramínku a po ústí do 

moře, potůček (bublání brčkem do vody)  

- stavíme vor z dřívek nebo špejlí 

- přerušit příběh v momentě, kdy připluli na ostrov a dát dětem možnost, 

vymyslet, co se tam dělo, co viděli…  nechat jim prostor pro jejich nápady 

- vycházky do přírody 

tvoření: 

- kachna, kačer – otisk dlaně prstovými barvami, dolepit hlavu a peří na tělo, 

modré pozadí (rybník) 

 

očekávané výstupy: 

- dítě vyjmenuje několik druhů ryb a jiných vodních živočichů 

- dítě popíše tělo ryb 

- dítě ví, jaká zvířata žijí v blízkosti vody 

- dítě si uvědomuje různé podoby vody v přírodě 

- dítě určí rozdíl mezi řekou, potokem a rybníkem 

- dítě spolupracuje s ostatními dětmi 

- dítě sdělí své názory či nápady 

 

Červen 

Poslední měsíc je věnovaný rekapitulaci a závěrečné reflexi celého projektu.  
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Společně s dětmi si zhodnotíme, jaká část projektu je bavila nejvíce, co se jim líbilo 

nebo nelíbilo. K tomu nám pomůže tabulka, kterou jsme v průběhu projektu vytvořili. 

Slouží k připomenutí příběhů a činností, které je provázely.  

 

 

Očekávané výstupy: 

Hlavní cíle: 

1) Dítě má bohatou slovní zásobu a aktivně ji využívá. 

2) Dítě dokáže souvisle vyjádřit myšlenky, pocity, názory nebo nápady. 

3) Dítě se soustředí na poslech příběhu a zná hlavní pointu děje. 

4) Dítě bez zábran komunikuje se svými vrstevníky i s dospělými. 

5) Dítě má poznatky odpovídající věku z oblasti přírody a života kolem nás. 

 

Záměry: 

- Dítě si zapamatuje minimálně 5 předmětů, názvů věcí apod. jdoucích za sebou.  

- Dítě spolupracuje s ostatními. 

- Dítě pracuje podle pokynů a instrukcí. 

- Dítě prožívá radost ze hry se svými kamarády. 

- Dítě se bezpečně orientuje v prostředí třídy.  

 

Evaluace: 
 

- děti reagovaly na činnosti velmi dobře 

- velmi si oblíbily uvítací rituál 

- na začátku roku byly děti při ranním kruhu velmi netrpělivé a chtěly sdělovat své 

dojmy hned, bez ohledu na to, že právě mluvil někdo jiný, na konci roku byly 

více ohleduplnější 

- problém dětem dělal popis kamaráda, věci nebo předmětu tak, aby příliš 

neprozradily, o jakou věc či předmět se jedná 
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- popisovat obrázek a říci souvětí bylo těžké, musela jsem dětem pomáhat nebo 

jim alespoň poradit, aby používaly předložky 

- hry jsem musela volit s ohledem na velký počet dětí a malý prostor ve třídě 

- děti byly při hrách rády ve vedoucí roli (místo učitelky) 

- děti rády zpívají jakékoli písničky, hudební pohádka je velmi bavila, velkou 

motivací pro ně byly kostýmy  

- hru na rozvíjení paměti jsem musela uzpůsobit velkému počtu dětí, a to tak, že 

jsem udělala 2 skupiny dětí nebo jsem střídala děti nejprve z jedné stany kruhu 

a po chvíli z druhé 

- bylo zajímavé slyšet, co děti vymyslí, když je necháme dokončit příběh 

 

Autoevaluace: 
 

- myslím, že činnosti uvedené v tomto projektu podporují rozvoj slovní zásoby a 

řečové schopnosti dětí 

- vstup do pohádky pomocí říkanky „Za horama, za dolama“ (SVOBODOVÁ, E., 

ŠVEJDOVÁ, H., 2011, s. 91-92) se nejenom mě, ale i dětem velmi líbil, 

doporučuji zařadit před každým vstupem do příběhu 

- filozofování s dětmi mi zabralo mnohem více času něž jsem si naplánovala, 

příště bych tuto činnost volila s menším počtem dětí 

- spolupráce s rodiči je dobrá, zhruba polovina rodičů se účastnila akcí (návštěva 

krmelce a včelařství) 

- návštěva včelařství byla velmi povedená, dozvěděli jsme se spoustu zajímavých 

informací, otázky měli jak rodiče, tak i děti 

- při nácviku písně je lepší posadit děti na židle, protože mám-li je za zády, 

nemám nad nimi kontrolu a děti pak nedávají pozor, od klavíru není možné se 

otáčet za sebe 
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ZÁVĚR 

Ve své bakalářské práci jsem se snažila poukázat na to, jak nejlépe můžeme využít 

v mateřské škole příběhy a jaké k nim volit činnosti tak, aby nám pomáhali rozvíjet řeč u 

dětí. Dětem jsou příběhy velmi blízké, rády je poslouchají, vzbuzují v nich zvědavost, 

podporují fantazii a zvolíme-li si jako pedagogové vhodné formy činností, velmi dobře 

nám pomohou rozvíjet, obohacovat a také kultivovat dětskou řeč.  

Jako základní motivaci celého projektu jsem si zvolila příběhy motivované přírodou. 

Stanovila jsem si několik hlavních cílů a záměrů. Celý projekt je však zaměřen na rozvoj 

řeči, proto jsem volila aktivity tak, aby byly děti nenásilnou, hravou formou 

povzbuzovány v tom, aby mluvily. Zařadila jsem různé činnosti, které jsem zmínila 

v teoretické části. Vyprávění, různé metody dramatické výchovy jako např. asociační hry, 

práce s rekvizitou, hru v roli. Také jsem zařadila filozofování s dětmi, které je ovšem 

časově náročnější a vyžaduje určitou přípravu. Otázky pro filozofování byly, alespoň si to 

myslím, vhodně zvolené a děti se velmi rozpovídaly. Celá činnost trvala poměrně dlouho 

a příště bych ji zvolila za předpokladu menšího počtu dětí. Celou situaci jsem musela 

hodně řídit, protože děti měly problém nechat druhého domluvit. Chtěly mi svůj názor 

sdělit okamžitě.  

Téměř všechny stanovené cíle se mi podařilo naplnit. Děti dokáží spontánně vyprávět, 

jejich projev je souvislý, umí sdělit své názory a postoje, dokáží je vysvětlit. Zvládnou se 

naučit zpaměti a vybavit si texty písní a říkanek. Některé děti měly problém při 

popisování vlastností předmětů. Jakékoli pohybové aktivity mají dětí rády. Jako 

neobtížnější se ukázalo, popis obrázku tak, aby užívaly souvětí a neopakovaly se. Na to 

bych se ještě zaměřila. A nejenom na obrázek, ale i na to převyprávět příběh tak, jak se 

odehrál. Děti celý příběh velmi pokrátí a ačkoli znají celý děj, mají-li ho vyprávět, 

vynechají spoustu podstatných věcí a příběh rychle ukončí. Při vyprávění bych ale raději 

volila klasické pohádky, které jsou dětem notoricky známé.  

Zaměřila bych se tedy ještě na vyprávění např. podle obrázkové knížky, které jsem do 

tohoto projektu nezařadila.  
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Závěrem bych řekla, že příběhy jsou pro rozvoj řeči velmi důležité. Ať už se jedná pouze 

o jejich poslech nebo jsou-li zvoleny jako hlavní „stavební kámen“ k různým činnostem.  
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Příloha č. 9:  

ŘÍKANKY A HRY 

 

Ahoj, ahoj 

Ahoj, ahoj,   (mávání) 

tak jsme se tu sešli. 

Ahoj, ahoj, 

tak jsme všichni tu. 

Ručkama si zatleskáme, (tleskání) 

nohama si zadupáme. (dupání) 

Ahoj, ahoj, 

tak jsme se tu sešli. 

Ahoj, ahoj, 

tak jsme všichni tu. 

Je tady i…   (posílání maňáska Kašpárka) 

 

A kdo tady s námi není, 

tomu pošlem pozdravení. 

 

       Zdroj: autor 

 

Dobrý den, pojďte ven 

Děti utvoří kruh. První kolo začne vedoucí. Obíhá kruh a někomu zaklepe na rameno s 

větou: "Dobrý den, pojďte ven." Poté běží dál ve směru hodinových ručiček a dítě, které 

si vybral běží proti směru. Jakmile se potkají, na zlomek vteřiny se zastaví, podají si ruce 

a řeknou:" Dobrý den." Poté běží dál, každý jiným směrem. Cílem hry je doběhnout jako 

první na volné místo v kruhu. Dítě, které to nestihne jde zvát někoho ven.  

 
       Zdroj: zásobník učitelky 
 



 

 

 

 
       Zdroj: www.pinterest.com 
 

http://www.pinterest.com/


 

 

 

 
       Zdroj: Jenčková, E., 2016, s.34 
 



 

 

 

 
            
       Zdroj: Jenčková, E., 2016, s.26 
  


